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Soziale Gruppenarbeit

Stand: Januar 2021

Soziale Gruppenarbeit ist eine Leistung der Jugend-
hilfe im Rahmen der Hilfen zur Erziehung nach § 
29 SGB VIII. Sie muss deshalb von den Personen-
sorgeberechtigten beim Jugendamt in Kreuzberg 
beantragt werden. 

Zielgruppe 

Sind i.d.R. Mädchen* bzw. Jungen mit einem 
belastenden individuellen, sozialen oder familiären 
Hintergrund, die einen Bedarf an sozialpädagogi-
scher Unterstützung aufweisen.

Ziel 

Auf der Grundlage eines gruppenpädagogischen 
Konzepts wird die Entwicklung von Kindern und 
Jugendlichen zu einer eigenverantwortlichen und 
zugleich gemeinschaftsfähigen Persönlichkeit 
gefördert. Regelmäßige intensive Elternarbeit und 
thematische Elternabende, Unterstützung beim 
Umgang mit Schule oder Behörden sowie Netz-
werkarbeit im Sozialraum unterstützen diesen 
Prozess.

Rahmenbedingungen

Für eine Aufnahme in die Gruppe muss vom Ju-
gendamt der Bedarf an einer Hilfe zur Erziehung 
in Form von einer sozialen Gruppe festgestellt 
werden. Die Teilnahme ist für die Mädchen* und 
Jungen kostenlos. 

In jeder Gruppe arbeiten jeweils zwei erfahrene 
Fachkräfte. Sie begleiten die Familien zudem zum 
Jugendamt und übersetzen bei Bedarf.

Jugendwohnen im Kiez realisiert seit 1979 Angebote 
in der Kinder-, Jugend- und Familienhilfe, in der 
Gemeinwesenarbeit sowie in der schulbezogenen 
Jugendhilfe. 

Geschäftsführung:  
Susanne Birk · Klaus-Peter Dilger · Anja Posner
Jugendwohnen im Kiez – Jugendhilfe gGmbH 
Hobrechtstraße 55, 12047 Berlin  
Tel.: 030 74756-0 | Fax: 030 74756-101  
info@jugendwohnen-berlin.de

www.jugendwohnen-berlin.de
Mädchen*gruppe 

Jungengruppe

Soziale  
Gruppenarbeit 
in Kreuzberg

für Kinder von 8 bis 13 Jahren



Unsere Gruppenarbeit Mädchen*gruppe Jungengruppe

•	 Mädchen*- und Jungenarbeit mit interkulturellen 
und altersspezifischen Themenschwerpunkten 
Fokus: Soziales Lernen, Persönlichkeitsentwicklung, 
Bildungsförderung, Selbstwirksamkeit, Freizeitge-
staltung, Gewaltprävention, Kommunikations- und 
Konfliktfähigkeit

•	 Einsatz von unterschiedlichen Methoden zur 
Erreichung der Lern- und Entwicklungsziele, v.a. 
Theater-, Medien-, Sport- und Kreativpädagogik 
sowie Erlebnis- und Spielpädagogik

• Bearbeitung von individuellen Problemlagen und 
Entwicklungsthemen

• Regelmäßige, Intensive Elternarbeit: 
Beratung und Unterstützung im Umgang mit Schu-
le, Jobcenter, psychosozialen Fachdiensten, Jugend-
amt, Freizeit- und Sporteinrichtungen, Ärzten usw.

•	 Beratung zu Themen wie z.B. Unterstützung beim 
Lernen lernen, Medienkonsum, Pubertät, Trennung 
und Scheidung 

•	 Umfeld- und sozialraumorientierte Arbeit zur Mobi-
lisierung von Ressourcen 

• Unsere Gruppenleiter*innen sind pädagogische 
Fachkräfte und Familienhelfer*innen mit spezifi-
schen Zusatzqualifikationen und Weiterbildungen: 
Theater-, Film- und Sonderpädagogik, Mediation, 
Systemische Beratung, Video- und Sounddesign,  
Kinder- und Jugendlichenpsychotherapie (i.A.).

• Das Team verfügt über Beratungskompetenzen 
auf Deutsch und Türkisch auf muttersprachlichem 
Niveau.

Gruppentreffen

Wann: jede Woche montags und mittwochs von  
 15 bis 19 Uhr (nach Absprache mit der  
 Schule auch später) 

Wo: in unseren Gruppenräumen am Mariannen- 
 platz 6 (Hochpaterre) in Kreuzberg

•	 Einsatz von unterschiedlichen Methoden und Tech-
niken: z.B. theaterpädagog. Elemente, Film- und 
Medienarbeit, Interviews, Biografie- und Lebens-
weltarbeit, Körpersprache- und Rhetorikübungen

•	 Förderung von sozialen Kompetenzen, Gruppen-
fähigkeit und Gewaltprävention: Gezielte Arbeit im 
Bereich Empathiefähigkeit, Reflexion des eigenen 
Verhaltens, Selbst- und Fremdwahrnehmung, 
Impulskontrolle, Selbstvertrauen, Eigenverant-
wortlichkeit, Männerbild, Werte und Normen, 
Kommunikations- und Konfliktfähigkeit etc.

•	 Erlebnispädagogische Aktionen und Heranführung 
an ein aktives Freizeitverhalten/ Sportpädagogi-
sches Arbeiten: z.B. Ball- und Gesellschaftsspiele, 
Kampfsport-Spiele, gemeinsamer Einkauf und 
Kochen, Klettern, Ausflüge

• Unterstützung bei der Entwicklung schulischer und 
beruflicher	Perspektiven und bei der Gestaltung 
von Beteiligungs- und Aushandlungsprozessen

Gruppentreffen

Wann: jede Woche dienstags und donnerstags von  
 15 bis 18 Uhr (nach Absprache mit der Schule 
 auch später) 

Wo: in unseren Gruppenräumen am Mariannen- 
 platz 6 (Hochpaterre) in Kreuzberg

•	 Interkulturelle Mädchen*arbeit: Stärkung von 
Selbstbewusstsein und Selbständigkeit, Wahrneh-
mung und Äußerung von Bedürfnissen und Rech-
ten, Förderung bei der Entwicklung der eigenen 
Persönlichkeit im Kontext von familiären Strukturen 
und Rollenkonstrukten, Ermutigung zum Abbau von 
Ängsten

•	 Training sozialer Kompetenzen, Stärkung der Kon-
flikt- und Kommunikationsfähigkeit, Umgang mit 
Gleichaltrigen 

•	 Freizeitpädagogische Angebote, Förderung eines 
aktiven Freizeitverhaltens, Erkundung des Sozial-
raums und Ausflüge in Berlin 

•	 Unterstützung in der schulischen Entwicklung, 
Gestaltung der Übergänge, Bildungsförderung, 
Entwicklung von Zukunftsperspektiven

•	 Vielfalt an Methoden, v.a. Theater-, Kreativ- und 
Erlebnispädagogik, Spiel- und Medienpädagogik, 
Peer-Learning, Sportpädagogik, Rollenspiele


